

## BNR: Cele mai recente date si analize indica o cvasi-stagnare a activitatii economice în trimestrele III si IV 2022



**Cele mai recente date si analize indica o cvasi-stagnare a activitatii economice în trimestrele III si IV 2022, sub impactul escaladarii razboiului din Ucraina si al extinderii sanctiunilor asociate, conform unui comunicat de presa al Bancii Nationale a României.**

"Cele mai recente date si analize indica o cvasi-stagnare a activitatii economice în trimestrele III si IV 2022, sub impactul escaladarii razboiului din Ucraina si al extinderii sanctiunilor asociate. Fata de aceeași perioada a anului trecut, PIB își va mari însa probabil considerabil avansul în trimestrul III, pe fondul unui efect de baza, dar în conditiile decelerarii cresterii consumului privat. Relevanta din aceasta perspectiva este scaderea însemnata de dinamica anuala consemnata în iulie-august de comertul cu amanuntul, dar mai cu seama de serviciile prestate populatiei, contrabalansate doar în mica masura de usoara redresare a comertului auto-moto. În același timp, productia industriala si-a amplificat contractia în termeni anuali pe ansamblul primelor doua luni ale trimestrului III, în timp ce lucrarile de constructii s-au redinamizat puternic în raport cu aceeași perioada a anului anterior, în principal pe seama celor de pe segmentul nerezidential si de pe cel al constructiilor ingineresti", se spune în comunicat.

BNR precizeaza ca importurile de bunuri si servicii si-au accelerat însa semnificativ cresterea în termeni anuali în iulie-august, inclusiv pe fondul evolutiei nefavorabile a preturilor externe; ritmul a crescut mai pronuntat decât cel al exporturilor, ceea ce a condus la reamplificarea considerabila a dinamicii anuale a deficitului comercial fata de media trimestrului precedent, si ceva mai modesta a celei a deficitului de cont curent, data fiind ameliorarea substantiala a balantei veniturilor primare pe ansamblul intervalului. Aceasta deteriorare a raportului de schimb este comuna multor state din UE pe fondul crizei energetice si al razboiului din Ucraina.

De asemenea, BNR sustine ca efectivul salariatilor din economie si-a stopat cresterea în luna august, în conditiile reducerii numarului de angajati în sectorul privat, iar rata somajului BIM s-a reamplificat marginal la finele trimestrului III, dupa scaderea ei pâna la 5,1% în luna august. Totodata, deficitul de forta de munca raportat de companii a stagnat în debutul trimestrului IV la nivelul diminuat atins în lunile precedente, iar intentiile de angajare pe orizontul apropiat de timp s-au redresat usor, dar în contextul unor evolutii mixte la nivel sectorial, justificate probabil de costurile foarte ridicate cu energia, precum si de incertitudinile generate de razboiul din Ucraina si de sanctiunile tot mai severe asociate.

Principalele cotații ale segmentului monetar interbancar și-au reluat ascensiunea în octombrie sub influența majorării ratei dobânzii de politică monetară, dar într-un ritm mai temperat, în timp ce randamentele titlurilor de stat și-au accelerat creșterea în primele două decade ale lunii, pentru ca apoi să cunoască ajustări descendente însemnate, similar evoluțiilor din economiile avansate și din regiune, în contextul ameliorării sentimentului pieței financiare internaționale și a percepției de risc asupra regiunii. Totodată, rata medie a dobânzii la depozitele noi la termen a continuat să se mărească în septembrie, deși mai modest decât în iulie-august, inclusiv pe segmentul populației. Pe acest fond, precum și în contextul atractivității relativ ridicate a plasamentelor în moneda națională, leul a manifestat din nou o tendință de apreciere față de euro în octombrie, doar parțial și temporar inversată spre finele lunii.

Dinamica anuală a creditului acordat sectorului privat și-a întrerupt descreșterea în luna septembrie, rămânând la 16% (15,9% în august), în condițiile în care noua decelerare a creșterii componentei în lei a fost contrabalansată de accentuarea trendului ascendent al variației creditului în valută. Prin urmare, ponderea componentei în lei în creditul acordat sectorului privat s-a redus la 70,6% în septembrie, de la 71,8% în august.